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PRESIDENTE. Onorevole Mussi, persiste nel volere 
indirizzare una interpellanza su questo argomento ? 

MUSSI. Per non offendere il rito dei nostro rego-
lamento, io non posso presentare questa mozione 
oggi, ma posso dichiarare se sono soddisfatto o no. 

Ora, per quanto sia grande la fiducia che ho per 
tutti i ministri, presenti e futuri, io non posso ac-
contentarmi della semplice accettazione del Mini-
stero e preferisco che la mia mozione venga sotto-
posta al giudizio della Camera, desiderando la 
espressione di fiducia del potere legislativo ; e non 
potendo oggi sottoporre la mozione, presento do-
manda di interpellanza e accetto la proposta che 
piacerà di fare al Ministero riguardo al giorno dello 
svolgimento, perchè non voglio spingere l'insistenza 
oltre il limite imposto dalla convenienza parla-
mentare. 

PRESIDENTE. Dunque, onorevole Mussi, come ella 
ha udito, il presidente del Consiglio propone che la 
sua interpellanza sia svolta dopo le materie scritte 
all'ordine del giorno. 

MUSSI. Accetto anche questo partito. 
PRESIDENTE. Sta bene. Così l'incidente è esaurito. 

(Rumori) 
(Con forga) Dunque sarà iscritta all'ordine del 

giorno, dopo le materie contenute nell'ordine del 
giorno, in coda a tutto ; mi pare che ciò sia chiaro, 
in italiano. 

Così è esaurita P interrogazione dell'onorevole 
Mussi. 

SVOLGIMENTO DELLA INTERROGAZIONE DSL DEPUTATO 
RONCALLI Ai MINISTRO DI AGRICOLTURA E COMMERCIO. 

PRESIDENTE. Ora verrebbe l'interrogazione dell'o-
norevole Chiaves, ma essendo egli in congedo, an-
che questa s'intenderà differita. 

Viene poi l'interrogazione dell'onorevole Roncalli 
al ministro dell'agricoltura, circa lo stato degli 
studi della Commissione per provvedimenti contro 
la fillossera. 

L'onorevole Rocalli ha facoltà di svolgere la sua 
interrogazione. 

RONCALLI. Fin da quando, circa due anni or sono, 
veniva in discussione la legge per provvedimenti 
contro la fillossera che ci aveva invaso, io faceva 
osservare all'onorevole ministro che allora sedeva 
su quei banchi, che sarebbe stato molto conveniente 
di studiare se poteva trovarsi qualche sistema che 
permettesse di lasciare entrare i vegetali che ora 
sono completamente esclusi dal nostro territorio. 
Facevo osservare quanto l'agricoltura soffra da 

questa esclusione, come non si possa uvere nessuna 
delle piante che vengono scoperte all'estero, per 
quanto siano interessanti, e come ne soffra anche 
la scienza. Io diceva essere mia convinzione che 
con qualche sistema si doveva poter impedire che 
insieme colle piante venissero introdotti anche co-
testi animali. (Molti deputati discorrono nel messo 
dell'Aula) 

PRESIDENTE, Onorevoli deputati, li prego disgom-
brare l'emiciclo, perchè la voce dell'oratore possa 
giungere al ministro. 

RONCALLI, Allora mi parve che l'onorevole mini-
stro si facesse carico di questa raccomandazione ; e 
realmente nello scorso anno, quando fu presentata 
una legge per modificazioni alla legge Griffini, nella 
relazione si accennò che si facevano gli studi affine di 
ottenere quest'intentò. Io non voglio dubitare che 
qualche studio siasi fatto, ma giacché vedo tras-
corso un altro anno infruttuosamente, senza che 
questi studi abbiano prodotto qualche risultato, io 
prego l'onorevole ministro di volermi dire se gli 
studi si sono fatti, su che direzione si sono condotti 
e se vi è speranza di raggiungere in breve termine 
una soluzione positiva, oppur negativa. 

PRESIDENTE, Ha facoltà di parlare l'onorevole mi-
nistro di agricoltura e commercio. 

MINISTRO DI AGRICOLTURA E COMMERCIO. Ricorderà 
l'onorevole Roncalli che io nell'anno scorso, nel 
mese di febbraio, presentai un progetto di legge 
per modificare la nostra legislazione riguardante la 
fillossera e che l'onorevole Griffini ne fu il relatore, 
e presentò la sua relazione. Quel progetto di legge 
non fu poi discusso, Essendo avvenuta in quei turno 
l'invasione della fillossera In Sicilia, si credette di 
dover studiare se convenisse introdurre delle mo-
dificazioni al progetto di legge già presentato. Io 
presentai più tardi un progetto di legge, la Giunta 
lo studiò con molta premura, fu presentata la rela-
zione dell' onorevole Cancellieri verso la metà di 
luglio, ma la Camera prese le sue vacanze pochi 
giorni dopo quella presentazione, ed ecco la ragione 
per cui quel progetto di legge non fu discusso. 

Io ho dichiarato più volte a questa Camera, alla 
ripresa dei nostri lavori, che aspettava la rela-
zione dei vari agenti fillosserici che erano stati in-
caricati di eseguire le operazioni contro la fillossera 
nei vari punti d'Italia per vedere se convenisse la-
sciare il progetto di legge tal quale, oppure sa era 
mestieri introdurvi qualche modificazione. 

Io posso assicurare l'onorevole Roncalli che i 
rapporti dei nostri agenti fillosserici sono tutti 
pronti, manca a qualcuno una parte importante 
assai, la liquidazione delle spese, ed io non vorrei 
presentarmi al Parlamento senza aver definito que-


